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I ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ 

1. Датум и орган који је именовао комисиjу: 

 

Наставно-научно веће Филолошког факултета Универзитета у Београду на седници 

26. јуна 2020. године Одлуком бр. 1475/1 образовало је Комисију за одобрење теме за 

израду докторске дисертације Ксеније Миловановић „Књижевно дело патријарха 

Данила III (Бањског) у рукописном наслеђу“ 

2. Састав комисије са назнаком имена и презимена сваког члана, звања, назив 

уже научне области за коју је изабран у звање, датум избора у звање и 

назива факултета, установе у којој је члан комисије запослен: 

 

1. Ментор: др Томислав Јовановић, редовни професор, Средњовековна 

књижевност, 2005, Филолошки факултет Универзитета у Београду 

 

2. др Ирена Шпадијер, председник комисије, редовни професор, Средњовековна 

књижевност, 2020, Филолошки факултет Универзитета у Београду 

 

3. др Зорица Витић, ванредни професор, Средњовековна књижевност, 2016, 

Филолошки факултет Универзитета у Београду 

 

4. др Светлана Томин, редовни професор, Средњовековна књижевност, 2012, 

Филозофски факултет Универзитета у Новом Саду 

 

II БИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 

Ксенија Миловановић рођена је 7. јануара 1988. године у Ужицу, где је учила основну 

школу и гимназију. На студије београдског Филолошког факултета (Група за српску 

књижевност са општом књижевношћу) уписала се 2007. године. По дипломирању 2013. 

године уписала је мастер академске студије на Филолошком факултету у Београду (смер 

Наука о књижевности) и завршила их 2014. године. Исте године уписала је докторске 



академске студије (модул Књижевност) на истом факултету на Филолошком факултету 

Универзитета у Београду, где је сада на другој години студија. Током 2014/2015. године 

радила је у основној школи „Краљица Марија”, Београду, затим 2015/2016. у приватној 

гимназији „Милена Павловић Барили” у Београду, потом 2016/2017. у школи за дизајн у 

Београду, а 2016/2017, 2017/2018. у Првој београдској гимназији. Од 2018. године 

запослена је на неодређено време у Издавачкој кући БИГЗ-а школство где је извршни 

уредник за српски језик, дечју књижевност и стране језике. У тој установи уредила је низ 

уџбеника и приручника, приредила неке од књига лектире. Освојила је 2013. године прву 

награду на конкурсу Службеног гласника за најбољу кратку студентску причу на тему 

Време. Прича је штампана у књизи Избор најбољих студентских прича у издању 

Службеног гласника. Коаутор је и реализатор стручног семинара Екстерно тестирање у 

основној и средњој школи на Републичком зимском семинару 2017. године. Реализатор је 

стручног семинара Стандарди и савремена настава српског језика и књижевности, који 

се изводи путем интернета. Учествовала на међународним и националним научним 

скуповима у Ужицу, Загребу, Сарајеву, Осијеку, Ријеци, Скопљу, Новом Саду, Софији, 

Крагујевцу и Билећи.  

III БИБЛИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 

– Milovanović, Ksenija, Borka Milovanović, Irina Milovanović. Using computers in teaching 

Serbian language and literature. In: Science and Higher Education in Function of Sustainable 

Development, 5th International Conference, Business Technical College, Uzice 2012. 

– Миловановић, Ксенија, Нове технологије у настави српског језика и књижевности 

(употреба ИКТ-а). У: Школски час српског језика и књижевности, број 3–5, Београд 

2014, стр. 74–86. 

– Миловановић, Ксенија, Фолклорни елементи у језику Ветрановићевих маскерата. У: 

Језик у (не)књижевним дјелима. Међународна студентска конференција. Зборник 

радова. Приредио Јосип Јагодар. Идиом, Ријека 2014, стр. 115–122. 

– Миловановић, Ксенија, Епистола о недељи у српској редакцији према препису из XVII 

века. У: Годишњак Катедре за српску књижевност са јужнословенским 

књижевностима, година XI, Филолошки факултет Универзитета у Београду, Београд 

2016, стр. 181–191. (УДК 821.163.41-97(082.2)) 

– Миловановић, Ксенија, Повест о паду Цариграда 1453. године према српском препису 

из XVII века. У: Годишњак Катедре за српску књижевност са јужнословенским 

књижевностима, година XII, Филолошки факултет Универзитета у Београду, Београд 

2017, стр. 203–232. (УДК 94(495.02)”1453”) 

– Миловановић, Ксенија, Архаична лексика села Дрежника. У: Нова Зора, часопис за 

књижевност и културу, број 60, Просвјета, Билећа, Гацко, 2018, стр. 159–164. 

– Миловановић, Ксенија, Заборављени сан цара Навуходоносора. У: Прилози за 

књижевност, језик, историју и фолклор, књига LXXXIV, Филолошки факултет, Београд 

2018, стр. 113–118. (УДК 27-29.09) 

– Миловановић, Ксенија, Испитивање читалачких компетенција ученика на 

средњовековним текстовима. У: Методички видици: часопис за методику филолошких и 

других друштвено-хуманистичких предмета, број 9, Филозофски факултет, Нови Сад 

2018, стр. 75–103. (УДК 371.3:821.163.41”04/14”) 



– Миловановић, Ксенија, Средњовековна и народна култура у роману Нишчи Видосава 

Стевановића. У: Савремена проучавања језика и књижевности. Зборник радова са X 

научног скупа младих филолога Србије, књига 2. Филолошко-уметнички факултет, 

Крагујевац, 2019, стр. 65–74. (УДК 821.163.41-31.09) 

– Миловановић, Ксенија, Средњовековни елементи у романима Добрила Ненадића. У: 

Ћоровићеви сусрети – Српска проза данас. Књижевно дјело Добрила Ненадића. Приредио 

проф. др Јован Делић. Просвјета, Билећа 2019, стр. 125–132. 

– Свети Сава у народној и ауторској књижевности. Приредила Ксенија Миловановић. 

Лектира за седми разред основне школе. БИГЗ школство, Београд 2020. 

– На муци се познају јунаци. Епске народне песме покосовског, хајдучког и ускочког 

тематског круга. Приредила Ксенија Миловановић. Лектира за седми разред основне 

школе. БИГЗ школство, Београд 2020. 

– Ниско зидају они који зидају испод звезда. Изабране песме Мирослава Антића. 

Приредила Ксенија Миловановић. Лектира за седми разред основне школе. БИГЗ 

школство, Београд 2020. 

IV ОЦЕНА ДА ЈЕ КАНДИДАТ ПОДОБАН ДА РАДИ ДИСЕРТАЦИЈУ 

Увидом у биографију и библиографију кандидата, Комисија сматра да кандидаткиња 

Ксенија Миловановић испуњава све услове за израду докторске дисертације. 

V ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ПРЕДЛОЖЕНОГ МЕНТОРА 

НАПОМЕНА: 

За ментора је предложен др Томислав Јовановић, редовни професор Филолошког 

факултета у Београду, Катедра за српску књижевност са јужнословенским 

књижевностима. 

Библиографија ментора са најмање 5 јединица релевантних за област из које се 

ради докторска дисертација. 

1. Свети Сава, Сабрана дела, Приредио и превео Томислав Јовановић, Српска књижевна 

задруга, Коло ХСI, књига 602, Београд 1998. 

2. Т. Јовановић, Књижевно дело патријарха Пајсеја, Свети архијерејски синод Српске 

православне цркве, Београд 2001. 

3. Данило II, Данилов ученик, Григорије Цамблак, Јефимија, Данило III, Стефан 

Лазаревић, Андоније Рафаил, Константин Филозоф, Јелена Балшић, Никон 

Јерусалимац, Приредио Томислав Јовановић, Антологијска едиција Десет векова 

српске књижевности, књ. 3, Издавачки центар Матице српске, Нови Сад 2015. 

4. Т. Јовановић, Служба светом краљу Милутину Данила Бањског, Косовско-метохијски 

зборник, 6, Београд 2015, 97-134. 

5. Т. Јовановић, Синаксарско житије светог краља Милутина патријарха Данила 

Бањског, Манастир Студеница - 700 година Краљеве цркве, Српска академија наука и 



уметности, Научни скупови, Књига CLIX, Одељење историјских наука, Књига 39, 

Београд 2016, 215-236. 

VI ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ: 

ОЦЕНА: 

1. формулације назива тезе (наслова) 

Формулација теме „Књижевно дело патријарха Данила III (Бањског) у рукописном 

наслеђу“ подразумева текстолошко, језичко и стилско испитивање сачуваних преписа 

Данилових дела, што захтева обухватни истраживачки поступак. Оправданост овако 

одређене теме довољно је истакнута ширином захвата који ће се применити у њеној 

обради. 

2. предмета (проблема) истраживања 

 

Комисија сматра да је предмет истраживања важан за обједињено проучавање 

књижевног дела Данила Трећег. Како до сада није било целовитог увида у Данилово 

књижевно стваралаштво, овом дисертацијом би се употпунила књижевноисторијска 

слика о њему као књижевнику чији би се сви састави за ову прилику обједињено 

приредили за издање које би уследило. 

 

Предмет истраживања 

 

Предмет истраживања у овој дисертацији тиче се укупног књижевног дела патријарха 

Данила III, који се у литератури још назива Данило Бањски, као и Данило Млађи. Његов 

живот одвијао се у другој половини XIV века. Његово присуство у српској 

средњовековној књижевности везује се за неговање култова Светог Симеона (Пролошко 

житије Светог Симеона), Светог Саве (Пролошко житије Светог Саве), Светог краља 

Милутина (Служба Светом краљу Милутину, Пролошко житије Светог краља 

Милутина) и Светог кнеза Лазара (Похвално слово Светом кнезу Лазару). Од посебног 

значаја је његово учешће у пренесу моштију кнеза Лазара из Храма Светог Спаса у 

Приштини у његову задужбину манастир Раваницу, којом приликом је кнез Лазар 

проглашен светим. 

Као и код већине српских средњовековних писаца, и Данилова дела нису сачувана у 

аутографима, већ у мањем броју преписа. Пролошка житија Светог Саве и Светог 

Симеона позната су на према издању Владимира Ћоровића (Силуан и Данило II, српски 

писци ХIV–ХV века. У: Глас СКА, СХХХVI, Други разред, 72, Сремски Карловци 1929, 

стр. 13–103), а преписи према којима је издање настало уништени су у Другом светском 

рату. Очуваност Службе Светом краљу Милутину са Пролошким житијем нешто је 

боља, јер се налази у неколико преписа. Њихов најстарији препис, настао око 1500. 

године, сачувао се у рукопису збирке манастира Хиландара број 479. Из средине XVI века 



остао је препис у србљаку Музеја Српске православне цркве у Београду, у збирци 

Радослава Грујића број 91. С краја XVI, или с почетка XVII века постоји непотпун препис, 

са изгубљеним листовима, у Народној библиотеци „Кирил и Методиј“ у Софији са 

сигнатуром 267. У Хиландару се налази један препис црквенословенске редакције, са 

сигнатуром 287, који је настао после 1761. године и он представља препис из штампаног 

Римничког србљака. У рукописној збирци Народне библиотеке Србије налазио се 

српскословенски препис Службе из XVI века, са сигнатуром 21, али је рукопис са целом 

збирком и фондом Народне библиотеке страдао у немачком бомбардовању Београда 6. 

априла 1941. године. Службу из тог рукописа објавио је Владимир Ћоровић. Тридесетих 

година XIX века знало се за још један српскословенски препис Службе светом краљу 

Милутину. Био је то препис у Раковачком србљаку из 1714. године, али том рукопису 

изгубио се даљи траг. Похвално слово светом кнезу Лазару познато у препису из ХVI века 

у рукопису Патријаршијске библиотеке број 68. Када се узму у обзир наведена Данилова 

дела, кандидат пред собом има сложен трагалачки процес како би сагледао целовитост 

пишчевог стваралатва различитим методолошким поступком. 

Истраживање би обухватило преглед досадашњих проучавања рукописа патријарха 

Данила III. Предмет проучавања били би сви сачувани преписи његових дела, који би 

били подвргнути палеографској, текстолошкој и језичко-стилској анализи. Посебна 

пажња била би посвећена књижевноуметничком аспекту Данилових дела, са освртом на 

жанровске особености и стилска преплитања. 

Књижевно дело Данила III до сада је делимично текстолошки проучавано. Стога је 

потребно детаљно и свеобухватно текстолошко проучавање свих сачуваних преписа 

његових дела. Потпуним текстолошким проучавањем биће остварен нов и целовитији 

поглед на стваралаштво овог писца, а језичком и стилском анализом указало би се на 

поетичке особености које повезују његова дела. Као посебан вид и допринос ове 

дисертације у прилогу ће се приредити текстови свих Данилових дела, што ће његово 

стваралаштво учинити доступним на једном месту за будућа бављења. 

 

Комисија закључује да је предложени предмет истраживања својом сложеношћу 

и значајем у области дисертације. 

3. Библиографија прелиминарних истраживања 

Кандидаткиња Ксенија Миловановић приложила је следећу прелиминарну библиогра-

фију битну за своје истраживање: 

 

БИБЛИОГРАФИЈА 

I ПРИМАРНА ЛИТЕРАТУРА 

 



Сви преписи дела Данила Трећег. 

Богдановић, Димитрије. Историја старе српске књижевности. Српска књижевна 

задруга, Београд 1980, стр. 191–196. 

Грицкат, Ирена. О неким стилским фигурама у похвалама кнезу Лазару. У: О кнезу 

Лазару. Београд, Филозофски факултет. Одељење за историју уметности, Народни музеј 

у Крушевцу, 1975, стр. 271–276. 

Данило II, Данилов ученик, Григорије Цамблак, Јефимија, Данило III, Стефан 

Лазаревић, Андоније Рафаил, Константин Филозоф, Јелена Балшић, Никон Јерусалимац. 

Приредио Томислав Јовановић. Антологијска едиција Десет векова српске 

књижевности, књ. 3, Издавачки центар Матице српске, Нови Сад 2015. 

Јовановић, Томислав. Синаксарско житије светог краља Милутина патријарха 
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1. Циљеви истраживања 

План рада и методе истраживања 

 

Циљеви истраживања подразумевају текстолошку, језичку и стилску анализу свих 

дела Данила Трећег, чиме би се остварили предуслови за сагледавање његове поетике. 

Све врсте анализа полазиће од рукопине подлоге Данилових дела, што подразумева 

кандидатов увид у сачуване преписе, као и сакупљање дигиталне грађе путем снимака 

датих рукописа, што изискује додатни труд без којег се не може замислити даљи поступак 

у изради дисертације. 

Планом рада предвиђају се засебна поглавља заснована на циљевима истраживања. У 

првом од њих пропратиће се досадашња литература о књижевном делу патријарха Данила 

Бањског. Следи поглавље које се тиче упућивања на рукописну грађу уз детаљан 

археографски опис сваког рукописа у чијем саставу се налазе Данилова дела. Потом 

долази целина у којој ће се спровести текстолошка анализа изведена напоредним 

поређењем оних састава који су сачувани у више преписа. После тога уследиће поглавље 

у коме ће се кандидат бавити језичко-стилском анализом. Као круна претходних 

разматрања доћи ће поглавље у коме ће се сагледати иманентна поетика Данилових дела. 

На крају, као додатак дисертацији, биће приређен текст свих Данилових дела. Тај део 



битан је кандидату пре свега као непосредна текстуална подлога и полазиште за све 

видове разматрања Даниловог опуса на изворном, српскословенском језику, на коме су 

дела писана. Тако приређени текстови послужиће будућем издању које ће по први пут 

имати обједињено Данилово стваралаштво у једној књизи. 

Методе истраживања. У поступку израде дисертације испољиће се непосредан рад 

на рукописима, што је предуслов за даље одвијање повезаних поступака. Тако ће 

текстолошка метода бити кључна у међусобним поређењима, која ће својим резултатима 

омогућити јаснију представу о процени изворности појединих преписа. Аналитичка 

метода примењиваће се приликом језичких и стилских бављења. Синтетичка метода биће 

неопходна код завршних свођења резултата настајалих током претходних изучавања.  

Очекивани резултати: 

Очекивани резултати односили би се на кандидатов критички однос према 

досадашњим проучавањима дела Данила Трећег заснованих на сопственим резултатима. 

VII ЗАКЉУЧАК СА ОБРАЗЛОЖЕНОМ ОЦЕНОМ О ПОДОБНОСТИ 

ТЕМЕ КАНДИДАТА 

 

Кандидат Ксенија Миловановић уверила нас је досадашњим научним резултатима да 

је спремна и подобна да се прихвати писања докторске дисертације. Њена преовлађујућа 

окренутост према темама из средњовековне књижевности посведочена објављеним 

стручним радовима говори о кандидату зрелом да ову дисертацију оконча успешно. 

Према свему изнетом о кандидату, Комисија сматра да је Ксенија Миловановић 

подобна за израду докторске дисертације под називом „Књижевно дело патријарха 

Данила III (Бањског) у рукописном наслеђу“.  

Ово мишљење поткрепљује исцрпно кандидатово образложење процеса истраживања 

и предмета рада. Тема дисертације „Књижевно дело патријарха Данила III (Бањског) у 

рукописном наслеђу“ према датом образложењу омогућиће кандидату да дође до нових и 

целовитијих научних резултата у проучавању овог у великој мери запостављеног српског 

писца епохе средњовековља. 

На основу постављених циљева и очекиваних резултата, Комисија констатује да је 

предложена тема подобна за израду докторске дисертације у области средњовековне 

књижевности. 

Према наведеним подацима о предложеном ментору, Комисија констатује да је проф. 

др Томислав Јовановић подобан за ментора предложене докторске дисертације. 

На основу изнетог, Комисија предлаже Наставно-научном већу Филолошког 

факултета Универзитета у Београду да донесе позитивну оцену о подобности кандидата 

Ксеније Миловановић и предложеној теми докторске дисертације „Књижевно дело 



патријарха Данила III (Бањског) у рукописном наслеђу“, а да се за ментора именује проф. 

др Томислав Јовановић, редовни професор Филолошког факултета у Београду. 
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